
cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t evsjv 1gcÎ
Aa©-evwl©K cixÿv

M`¨ t
1| GB †`k GB gvbyl 2| my›`ie‡bi cÖvYx 3| nvwZ Avi wkqv‡ji Mí
4| ex‡ii i‡³ ¯̂vaxb G †`k 5| k‡Li g„rwkí 6| ¯§ibxq huviv wPiw`b
7| KvÂbvgvjv Avi KuvKbgvjv 8| AevK Rjcvb

c`¨ t
1| msKí 2| dzUej †L‡jvqvo 3| ‡deªæqvwii Mvb 4| kã ~̀lY

hy³vÿi t evsjv 1gcÎ eB‡qi wba©vwiZ wm‡jevm Abymv‡i

†kÖwY cixÿv (Aa©-evwl©K)
M`¨ t GB‡`k GB gvbyl
c`¨ t msKí

evwl©K cixÿv
M`¨
1| gvwUi wb‡P †h kni 2| fveyK †Q‡jwU 3| we`vq nR 4| ‡`‡L Gjvg bvqvMÖv
5| gIjvbv Ave`yj nvwg` Lvb fvmvbx 6| kwn` wZZzgxi 7| A‡cÿv
c`¨
1| ¯̂‡`k 2| Nvmdyj 3| wkÿv¸iæi gh©v`v 4| ỳB Zx‡i 5| ‡iŠ`ª †j‡L Rq

†kÖwY cixÿv (evwl©K)
M`¨ t gvwUi wb‡P †h kni
c`¨ t ¯̂‡`k
wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|

m¤¢ve¨ cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
1. Aby‡”Q` (cvV eB‡qi AšÍf©~³)

K) kãv_© 1 × 5 = 05
L) cÖ‡kœi DËi (3wU) 2+4+4 = 10

2. Aby‡”Q` (cvV¨ eB ewnf‚©Z)
K) k~Y¨ ’̄vb c~iY 1 × 5 = 05
L) cÖ‡kœi DËi (3wU) 5 × 3 = 15

3. wµqv c‡`i PwjZiƒc 1 × 5 = 05
4. cÖkœ‡evaK evK¨ ˆZwiKiY 1 × 5 = 05
5. hy³eY© †f‡½ †`Lv‡bv Ges ˆZwi kã w`‡q evK¨MVb 2 × 5 = 10
6. Aby‡”Q‡`i h_v ’̄v‡b weivgwP‡ýi cÖ‡qvM 1 × 5 = 05
7. GK K_vq cÖKvk 1 × 5 = 05
8. wecixZ kã/cÖwZkã 1 × 5 = 05
9. KweZvskUzKz c‡o cÖ‡kœvËi †jLv 2+5+3 = 10
10. dig c~iY 05
11. wPwV/Av‡e`bcÎ 05
12. iPbv (†h ‡Kvb 1wU) 10



cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t evsjv 2qcÎ
Aa©-evwl©K cixÿv

e¨vKiY t
1. fvlv
2. c` cÖKiY
3. c` wbY©q
4. wecixZ kã: (cvV¨ eB‡qi cÖ_g A‡a©K Ask)
5. cÖwZkã : (cvV¨ eB‡qi cÖ_g A‡a©K Ask)
6. GK K_vq cÖKvk (cvV¨ eB‡qi cÖ_g A‡a©K Ask)
7. weivg wPý
8. dig c~iY
9. wPwV/Av‡e`bcÎ

K) evsjv‡`‡ki cªvK…wZK †mŠ›`‡h©i eY©bv Rvwb‡q †Zvgvi cÖevmx eÜz‡K GKwU wPwV
†jL|
L) †Zvgvi †`Lv GKwU ˆekvLx †gjvi eY©bv w`‡q †Zvgvi eÜz‡K GKwU wPwV †jL|

(M) k` …̀l‡bi Kydj Rvwb‡q ‡QvU fvB‡K GKwU wPwV ‡jL|
(N) Amy ’̄Zvi Rb¨ QywU ‡P‡q c«avb wkÿ‡Ki eivei Av‡e`b cÎ ‡jL|
(O) wPwoqvLvbv ‡`L‡Z hvevi AbygwZ ‡P‡q c«avb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b cÎ
‡jL|
(P) wUwdb wcwiq‡Wi ci dyUej ‡Ljv ‡`L‡Z hvevi AbygwZ ‡P‡q c«avb wkÿ‡Ki
eivei Av‡e`b cÎ ‡jL|

10. iPbv t
K) evsjv‡`‡ki loFZz L) Avgv‡`i †`k/¯̂‡`k M) avb N) cvU
O) my›`ie‡bi cÖvYx P) evsjv‡`‡ki g„rwkí Q) †Zvgvi wcÖq wkÿK R) AvšÍRv©vwZK
gvZ…fvlv w`em  S) wcÖq †Ljv  T) Kw¤úDUvi

wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|

evwl©K cixÿv

e¨vKiYt
1. c` wbY©q
2. wµqvi Kvj
3. wµqvc‡`i PwjZ iƒc (evsjv 1g c‡Îi wm‡jevm Abyhvqx)
4. wecixZ kã: (cvV¨ eB‡qi Aewkó A‡a©K Ask)
5. cÖwZkã : (cvV¨ eB‡qi Aewkó A‡a©K Ask)

6. GK K_vq cÖKvk (cvV¨ eB‡qi Aewkó A‡a©K Ask)
7. weivg wPý
8. dig c~iY
9. wPwV/Av‡e`bcÎ

K) `k©bxq ’̄v‡bi eY©bv w`‡q eÜz‡K GKwU wPwV †jL|
L) mgvcbx cixÿvi cȪ ‘wZ †Kgb n‡q‡Q Zv Rvwb‡q evevi Kv‡Q cÎ †jL|
(M) gyw³hy× Rv`yNi †`L‡Z hvevi AbygwZ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki Kv‡Q Av‡e`bcÎ
†jL|
(N) ‡ev‡bi we‡q Dcj‡ÿ wZbw`‡bi AwMÖg QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU
Av‡e`bcÎ ‡jL|
(O) wkÿv‡cvKiY ‡gjv †`L‡Z hvevi AbygwZ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki Kv‡Q
Av‡e`bcÎ †jL|

10. iPbv t
K) evsjv‡`‡ki gyw³hy× L) kwn` wZZzgxi M) GKRb exi‡kÖô
N) GKRb weÁvbx O) †Zvgvi wcÖq dzj P) el©vKvj
Q) GKwU `k©bxq ’̄vb R) †gvevBj ‡dvb

wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|



SUBJECT:ENGLISH 1st PAPER
Half Yearly Examination

Book: English For Today Unit : 1 - 17
Seen Comprehension
MarksDistribution:AccordingtoNAPE

Syllabus for Class Test :

Unit : 3 - 6
Seen Comprehension.

Total Marks: 20
i) Word Meaning Matching
ii) Fill in the blanks
iii)True or False
iv) Question / Answer
v) Rearrange

Annual Examination.
Book: English For Today Unit : 1 - 25
Seen Comprehension
MarksDistribution:AccordingtoNAPE

Syllabus for Class Test :
Unit : 19 - 21
Items: Seen Comprehension

Total Marks: 20
i) True or False
ii) Fill in the blanks
iii)Make WH questions
iv) Question / Answer
v) Form Fill up.

SUBJECT:ENGLISH 2NDPAPER
Half Yearly Examination

A. Grammar Book :
Advanced learners & Communicative English (Written by
Chowdhury & Hossain)

Items : Grammar :
(1) Parts of Speech
(2) Articles
(3) Kinds of Sentences
(4) Verb : (Strong &Weak)
(S) Tenses : (Simple, Continuous & Perfect)
(6) Wh - Questions

B. Unseen Comprehension.

Marks Distribution: According to NAPE

Syllabus for Class Test :
MarksTotal20

(1)Parts of Speech
(2)Articles
(3)Kinds of Sentences
(4)Verb: (Strong & Weak)

Annual Examination.

Marks Distribution: According to NAPE.



cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t cÖv_wgK MwYZ
Aa©-evwl©K cixÿv

Aa¨vq weeiY
cÖ_g Aa¨vq ¸Y
wØZxq Aa¨vq fvM
Z…Zxq Aa¨vq Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj
PZz_© Aa¨vq MvwYwZK cÖZxK
cÂg Aa¨vq MywYZK Ges ¸YbxqK
lô Aa¨vq fMœvsk 6(K)
mßg Aa¨vq `kwgK fMœvsk 7(K)
Aóg Aa¨vq Mo
beg Aa¨vq kZKiv| c„ôv-(94-95) Abykxjbx-9(1-3 ch©šÍ)
`kg Aa¨vq R¨vwgwZ| c„ôv-(100 †_‡K 108) Abykxjbx-10(1‡_‡K 6 ch©šÍ)
GKv`k Aa¨vq cwigvc 11(K)
Øv`k Aa¨vq mgq| c„ôv-(133†_‡K 137) Abykxjbx-12 (1‡_‡K 5 ch©šÍ)
Î‡qv`k Aa¨vq DcvË web¨ Í̄KiY| c„ôv-(142 †_‡K 147) Abykxjbx-13 (c„ôv-150)

‡kÖwY cixÿv :
cÖ_g Aa¨vq - ¸Y
wØZxq Aa¨vq - fvM
Z…Zxq Aa¨vq - Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj
cÂg Aa¨vq - MywYZK Ges ¸YbxqK

wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|

m¤¢ve¨ cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub
1. ‡hvM¨ZvwfwËK (2wU) 8 × 2 = 16
2. mswÿcZ (4wU) 1 × 4 = 04

evwl©K cixÿv
Aa¨vq weeiY
lô Aa¨vq fMœvsk 6(L)
mßg Aa¨vq `kwgK fMœvsk 7(L)
beg Aa¨vq kZKiv| c„ôv-(96-98) Abykxjbx-9(4 †_‡K 8 ch©šÍ)

`kg Aa¨vq R¨vwgwZ| c„ôv-(109 †_‡K 111) Abykxjbx-10(7 ‡_‡K me)
GKv`k Aa¨vq cwigvc 11(L)
Øv`k Aa¨vq mgq| c„ôv-(138 †_‡K 140) Abykxjbx-12 (6 ‡_‡K 9 ch©šÍ)
Î‡qv`k Aa¨vq DcvË web¨ Í̄KiY| c„ôv-(148 †_‡K 149) Abykxjbx-13 (c„ôv-151)
PZz_©̀ k Aa¨vq K¨vjKz‡jUi I Kw¤úDUvi| c~e© cv‡Vi cybiv‡jvPbv

‡kÖwY cixÿv :
lô Aa¨vq - fMœvsk 6(L)
beg Aa¨vq - kZKiv| (gybvdv msµvšÍ mgm¨vejx)

gvbeÈb t Aa©evwl©K cixÿvi Abyiƒc|

wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|



cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t cÖv_wgK weÁvb
Aa©-evwl©K cixÿv

cÖ_g Aa¨vq Avgv‡`i cwi‡ek
wØZxq Aa¨vq cwi‡ek ~̀lY
Z…Zxq Aa¨vq Rxe‡bi Rb¨ cvwb
PZz_© Aa¨vq evqy
cÂg Aa¨vq c`v_© I kw³
lô Aa¨vq my ’̄ Rxe‡bi Rb¨ Lv`¨
mßg Aa¨vq ¯̂v ’̄̈  wewa
Aóg Aa¨vq gnvwek¦
beg Aa¨vq Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³
# kã‡Kvl t Aa¨vq Abyhvqx
# gvb e›Ub t †evW© KZ©„K wbavwiZ

‡kÖwY cixÿv
cÖ_g Aa¨vq : Avgv‡`i cwi‡ek
wØZxq Aa¨vq : cwi‡ek ~̀lY

evwl©K cixÿv
`kg Aa¨vq : Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨
GKv`k Aa¨vq: AvenvIqv I Rjevqy
Øv`k Aa¨vq : Rjevqyi cwieZ©b
Î‡qv`k Aa¨vq: cÖvK…wZK m¤ú`
PZz`©k Aa¨vq: RbmsL¨v I cªvK…wZK cwi‡ek

kã‡Kvl t         Aa¨vq Abyhvqx
gvbe›Ub t ‡evW© KZ©„K wba©vwiZ

‡kÖwY cixÿv :
`kg Aa¨vq : Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨
GKv`k Aa¨vq : AvenvIqv I Rjevqy

cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t evsjv‡`k I wek¦cwiPq
Aa©-evwl©K cixÿv

cÖ_g Aa¨vq Avgv‡`i gyw³hy×
wØZxq Aa¨vq weªwUk kvmb
Z…Zxq Aa¨vq evsjv‡`‡ki HwZnvwmK ’̄vb I wb`k©b
PZz_© Aa¨vq Avgv‡`i A_©bxwZ: K…wl I wkí
cÂg Aa¨vq RbmsL¨v
lô Aa¨vq Rjevqy I `y‡h©vM
mßg Aa¨vq gvbevwaKvi
Aóg Aa¨vq bvix-cyiæl mgZv

kã fvÛvi Aa¨vqbyhvqx

‡kÖwY cixÿv
cÖ_g Aa¨vq Avgv‡`i gyw³hy×
wØZxq Aa¨vq weªwUk kvmb

evwl©K cixÿv
beg Aa¨vq : Avgv‡`i `vwqZ¡ I KZ©e¨
`kg Aa¨vq : MYZvwš¿K g‡bvfve
GKv`k Aa¨vq: evsjv‡`‡ki ÿy ª̀ b„-‡Mvôx
Øv`k Aa¨vq : evsjv‡`k I wek¦
kã fvÛvi : Aa¨vqbyhvqx

‡kÖwY cixÿv
beg Aa¨vq t Avgv‡`i `vwqZ¡ I KZ©e¨
`kg Aa¨vq t MYZvwš¿K g‡bvfve
wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|

m¤¢ve¨ cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub
1. ms‡ÿ‡c DËi 2 × 15 = 30
2. k~Y¨ ’̄vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1 × 12 = 12
3. wgjKiY 2 × 5 = 10
4. cÖ‡kœi DËi (10wUi g‡a¨ 8wU) 6 × 8 = 48



cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t Bmjvg I ˆbwZK wkÿv
Aa©-evwl©K cixÿv

cÖ_g Aa¨vq t AvKvB` wek¦vm
wØZxq Aa¨vq t Bev`Z
Z…Zxq Aa¨vq t AvLjvK ev PwiÎ I ˆbwZK g~j¨‡eva| (AvLjvK †_‡K fvjKv‡R

mn‡hvwMZv Kiv Ges g›` Kv‡R evav †`Iqv ch©šÍ (c„ôv: 63-73)
Aviwe †jLv t gnvb Avjøvni 5wU ¸YevPK bvg A_©mn Aviwe|

‡kÖwY cixÿv (Aa©-evwl©K)
cÖ_g Aa¨vq t AvKvB` wek¦vm

evwl©K cixÿv
Z…Zxq Aa¨vq : AvLjvK, mZZv †_‡K cÖvK…wZK `~‡h©vM ch©šÍ (c„ôv: 73-89)
PZz_© Aa¨vq : KziAvb gwR` wkÿv|
cÂg Aa¨vq : Gnvbex (m) Gi Rxebv`k© I Ab¨vb¨ bweM‡Yi cwiPq|

Aviwe †jLv : ivweŸi nvgûgv Kvgv iveŸvBqvbx mMxiv
‡Zvgiv wcZv-gvZvi mv‡_ mØ¨envi Ki|
gnvb Avjøvni 5wU ¸YevPK bvg (cyibv‡jvPbv)

‡kÖwY cixÿv (evwl©K)
PZz_© Aa¨vq t KziAvb gwR` wkÿv

wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|

m¤¢ve¨ cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
1. ms‡ÿ‡c DËi 2 × 15 = 30
2. k~Y¨ ’̄vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1 × 12 = 12
3. wgjKiY 2 × 5 = 10
4. eY©bvg~jK cÖkœ (10wUi g‡a¨ 8wU) 6 × 8 = 48

cvV cwiKíbv-2021
‡kÖwY-5g

welq t wn›`yag© I ˆbwZK wkÿv
Aa©-evwl©K cixÿv

cÖ_g Aa¨vq - Ck¦i I Rxe‡mev
wØZxq Aa¨vq - Ck¦‡ii ¯̂iƒc Ges Dcvmbv I cÖv_©bv

cÖ_g cwi‡”Q`: Ck¦‡ii ¯̂iƒc
wØZxq cwi‡”Q` : Dcvmbv I cÖv_©bv

Z…Zxq Aa¨vq - wn›`ya‡g©i mvaviY cwiPq, ag©MÖš’ Ges gnvcyiæl I gnxqmx bvix
cÖ_g cwi‡”Q`: wn› ỳa‡g©i mvaviY cwiPq
wØZxq cwi‡”Q` : ag©MÖš’
Z…Zxq cwi‡”Q` : gnvcyiæl I gnxqmx bvix

PZz_© Aa¨vq - Ck¦‡ii GKZ¡, ag©xq mvg¨ I m¤úªxwZ
cÂg Aa¨vq - wkóvPvi I cigZvmwnòzZv

‡kÖwY cixÿv
cÖ_g Aa¨vq : Ck¦i I Rxe‡mev
wØZxq Aa¨vq : Ck¦‡ii ¯̂iƒc Ges Dcvmbv I cÖv_©bv

cÖ_g cwi‡”Q`: Ck¦‡ii ¯̂iƒc Ges
wØZxq cwi‡”Q` : Dcvmbv I cÖv_©bv

evwl©K cixÿv
wØZxq Aa¨vq : cybiv‡jvPbv
cÂg Aa¨vq : cybiv‡jvPbv
lô Aa¨vq : Awnsm I c‡ivcKvi
mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄̈ iÿv I †hvMe¨vqvg Ges Avmb
cÖ_g cwi‡”Q` : ¯̂v ’̄̈ iÿv I †hvMe¨vqvg
wØZxq cwi‡”Q` : Avmb
Aóg Aa¨vq : ‡`k‡cÖg
beg Aa¨vq : HwZn¨ I ms¯‹…wZ
cÖ_g cwi‡”Q` : c~Rv-cve©b I ag©‡ÿÎ
wØZxq cwi‡”Q` : HwZn¨ I ms¯‹…wZ

‡kÖwY cixÿv
lô Aa¨vq : Awnsm I c‡ivcKvi
beg Aa¨vq : HwZn¨ I ms¯‹…wZ



cÖ_g cwi‡”Q` : c~Rv-cve©b I ag©‡ÿÎ
wØZxq cwi‡”Q` : HwZn¨ I ms¯‹…wZ

wet `ªt  cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ubt cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx|

m¤¢ve¨ cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub
1. ms‡ÿ‡c DËi 2 × 15 = 30
2. k~Y¨ ’̄vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1 × 12 = 12
3. wgjKiY 2 × 5 = 10
4. eY©bvg~jK cÖkœ (10wUi g‡a¨ 8wU) 6 × 8 = 48


